



**Т.В. Ускова**

главный редактор журнала  
«Проблемы развития  
территории»  
доктор экономических наук

---

### **Уважаемые коллеги и читатели журнала «Проблемы развития территории», перед Вами юбилейный выпуск!**

Первый номер журнала «Проблемы развития территории» вышел в свет в далеком 1997 году. Этот журнал «вырос» из информационного бюллетеня социологических исследований «Экономические и социальные перемены в регионе: мониторинг общественного мнения». Его главным редактором стал директор Вологодского научно-координационного центра – первого академического учреждения, созданного на вологодской земле в декабре 1990 года, – доктор экономических наук член-корреспондент РАН В.А. Ильин.

В этом юбилейном выпуске хотелось бы сказать слова благодарности. И в первую очередь необходимо поблагодарить именно Владимира Александровича Ильина как основателя и идейного вдохновителя издания. Под его чутким руководством определялись концепция и политика журнала, формировалась тематика, а журнал приобретал свое лицо.

Неоценим вклад учредителя журнала Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Вологодский научный центр Российской академии наук» и его директора доктора экономических наук А.А. Шабуновой в деятельность, связанную с обеспечением преемственности реализуемой политики, целенаправленного следования международным стандартам, финансовой поддержки и оперативной помощи в решении возникающих проблем.

Следует отметить работу редакционной коллегии и редакционного совета журнала в составе ведущих ученых из России и зарубежных государств, высокая квалификация которых способствует созданию востребованных выпусков журнала, освещающих актуальные темы развития территорий.

Стоит поблагодарить редакционную службу, а также всех, кто прилагает силы, чтобы журнал был не только интересен содержательно, но и оформлен качественно и с учетом современных требований.

Еще в первом выпуске В.А. Ильин подчеркивал, что данное научное издание предназначено «для ознакомления широкой общественности с происходящими процессами в социально-экономической и политической жизни вологжан,

динамикой изменений их оценок деятельности всех ветвей власти на всех уровнях, что, в свою очередь, даст власти возможность чутко реагировать на оценки главного действующего лица общественной жизни региона – населения». Этой цели журнал следовал все годы.

Начавшаяся с мониторинга общественного мнения, тематика журнала постепенно расширялась. В конце 1990-х гг. журнал стал одной из первых научных дискуссионных площадок, которая позволяла региональным ученым-экономистам обмениваться результатами научных изысканий по весьма широкому кругу проблем территориального развития. А проблем развития территорий в тот исторический период становления нового российского государства было предостаточно. Именно в это время формировалась административно-территориальная структура реформируемой страны, происходило становление института местного самоуправления, субъекты федерации приобретали самостоятельность в решении практически всех вопросов социально-экономического развития территорий. Закладывались основы федерализма, определяющие финансовое обеспечение территориального развития. Нужно вспомнить еще о том, что это был начальный этап перехода плановой экономики на рыночные рельсы. Выбранная либеральным правительством модель развития России продемонстрировала первые результаты. Основные показатели социально-экономического развития территорий имели преимущественно отрицательную динамику. Особенно остро эти процессы протекали в сельских территориях. Негативные тенденции охватили все сферы сельской жизни. В связи с этим статьи, посвященные вопросам села, качества жизни селян, агропромышленного комплекса и сельской экономики в целом, были и остаются в центре внимания журнала.

В эти годы приобретала новые очертания региональная социально-экономическая политика. Методом проб и ошибок осуществлялось реформирование институтов управления социально-экономическими процессами. Словом, региональные органы

государственной власти и органы местного самоуправления как никогда нуждались в научно обоснованных рекомендациях по решению спектра социально-экономических проблем территорий. Реализации этой задачи и посвящен научный журнал «Проблемы развития территории».

За более чем двадцатилетний период многие проблемы территориального развития того времени были решены. Однако жизнь не стоит на месте. Российские регионы, как и страна в целом, сталкиваются с новыми вызовами. Появляются новые проблемы. Расширяется и диапазон тем публикуемых журналом статей.

Сегодня издание продолжает следовать исторически заложенным принципам и традициям. На его страницах освещаются самые острые проблемы территорий, связанные с качественно новыми условиями и возможностями развития, насущными потребностями времени и общества относительно организации, форм и методов управления социально-экономическими процессами.

Одной из главных задач редакция журнала считает максимально полное и объективное освещение процессов модернизации экономики, социальной сферы российской территории, изменений потенциала проживающего здесь населения. Этим объясняется обновление рубрик, появление публикаций качественно новой тематики. Это, прежде всего, инновационные процессы, проблемы перехода к экономике знаний, использования информационно-коммуникационных технологий и интернета вещей в различных сферах территориального развития, широкого применения экономико-математических методов в моделировании и прогнозировании перспектив развития территорий и многое другое.

За эти годы существенно укрепилась редакционная коллегия журнала. Кроме отечественных ученых в ее состав входят зарубежные коллеги – представители таких государств, как Беларусь, Италия, Румыния, Финляндия, Франция.

На страницах нашего журнала немало статей известных российских и зарубеж-

ных ученых, занимающихся исследованиями проблем территориального развития. В числе таких авторов академики РАН С.Ю. Глазьев, Д.С. Львов, В.Л. Макаров, А.Д. Непелов, В.В. Окрепилов, Н.М. Римашевская, чл.-кор. РАН В.Н. Лаженцев, доктора наук В.С. Селин, Е.М. Бухвальд, Ю.А. Зубок и мн. др.

Авторы этих статей поднимают самые актуальные вопросы, определяющие перспективы развития территорий, пути решения наиболее острых проблем. В настоящее время все более востребованными становятся статьи, посвященные инновационным факторам развития, новым формам организации хозяйства и территорий, современным методам управления, повышению эффективности использования человеческого потенциала и т. п. Об их востребованности свидетельствует рост цитируемости и индекса Хирша журнала.

Журнал не забывает и о менее именитых исследователях, регулярно предоставляя возможность молодым ученым, магистрантам, аспирантам и соискателям ученой степени на своих страницах размещать для широкой аудитории итоги работы. Кроме того, в журнале публикуются оригинальные статьи спе-

циалистов и руководителей разного уровня, содержащие результаты научных изысканий и прикладных исследований в различных сферах экономики, социальной жизни территорий.

Все это способствует расширению географии авторов, росту научного уровня публикаций и рейтинга журнала среди подобных изданий. В результате в июне 2015 года научный журнал «Проблемы развития территории» был включен в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук по научным специальностям: 08.00.00 – экономические науки; 22.00.00 – социологические науки. В настоящее время журнал выходит с периодичностью 6 раз в год. С 2004 года формируется электронная версия журнала.

Уверена, что и в дальнейшем редакционный коллектив будет прилагать все усилия для повышения научного уровня журнала, актуальности и востребованности публикуемых статей, что, в конечном итоге, должно способствовать успешному развитию российских территорий. ■